
УДК 026:34–028.27:004.738.5

Ан д рій Блаж ке вич,
канд. іст. наук, наук. спів роб. ана лі тично-прог нос тич ного від ділу НЮБ 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ЕЛЕ К Т РОН НІ ЮРИ ДИЧ НІ БІБ ЛІ О ТЕ КИ ЯК СКЛА ДО ВА 
НА ЦІ О НА ЛЬ НО ГО ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО ПРОС ТО РУ

Стаття при свя чена висвіт ленню елект рон них юри дич них біб лі о тек як інфор ма-
цій них ресур сів пра во вої про бле ма тики наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, 
орга ні за ції Наці о наль ною юри дич ною біб лі о те кою Наці о наль ної біб лі о теки Укра-
їни ім. В. І. Вер надсь кого пред став лення в елект рон ному фор маті влас них інфор-
ма цій них ресур сів, зок рема інтер нет-пу тів ника юри дич ними ресур сами України.
Клю чові слова: елект ронні юри дичні біб лі о теки, пра вова куль тура гро ма дян, 

веб-сайт.

У сучас ному укра ї нсь кому наці о наль ному прос торі спо сте рі га ється 
тен ден ція до збіль шення кіль кості елект рон них юри дич них біб лі о-
тек, пок ли ка них спри яти фор му ванню та під ви щенню рівня пра во вої 
куль тури громадян.

Пра вова куль тура сус піль ства – це різ но вид і невід’ємна час тина 
загаль ної куль тури, що ста но вить сис тему духов них і мате рі аль них 
цін нос тей у пра во вій сфері, збе ре же них, нако пи че них і роз ви ну тих 
сус піль ст вом завдяки пос тій ному вдос ко на ленню захо дів інфор ма-
цій ного, про світ ницько-ос ві т нього харак теру з ура ху ван ням загаль но-
людсь ких пра во вих цін нос тей.

Пи тання, пов’я зані з фор му ван ням пра во вої куль тури насе лення, 
над ан ням дос тупу до елект рон них інфор ма цій них ресур сів пра во вої 
про бле ма тики, тех но ло гією орга ні за ції ком плекс них біб лі о теч них 
юри дич них інфор ма цій них ресур сів, елект рон ними колек ці ями, збе ре-
жен ням рід кіс них юри дич них видань шля хом фор му вання елект рон ної 
біб лі о теки тощо роз гля да ються такими нау ков цями, як В. Горо вий, 
В. Попик, Л. Чуп рина, М. Іва нова, І. Пав луша, В. Паль чук, А. Блаж ке-
вич, І. Шульга, В. Семесько та ін., які акцен ту ють увагу на нау ково-прак-
тич них заса дах аку му ля ції в біб лі о те ках різ но ви до вої, у тому числі пра во-
вої, елект рон ної інфор ма ції, особ ли вос тях над ання дос тупу до пра во вої 
інфор ма ції гро ма дя нам Укра їни, основ них при нци пах побу дови 
та скла до вих біб лі о теч них юри дич них ресурсів.
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Мета нашого дос лі дження – висвіт лення інтер нет-ре сур сів юри дич ної 
про бле ма тики, які можуть вико рис то ву ва тись як інстру мент у про цесі 
фор му вання та під ви щення пра во вої куль тури гро ма дян, та їх пред став-
лення біб лі о те ками.

Біб лі о теки най більш дос тупні уста нови, які воло ді ють пев ними 
доку ментно-ін фор ма цій ними ресур сами з питань права та зобо в’я зані 
забез пе чу вати реа лі за цію права людини на інфор ма цію. У цьому аспекті 
при міт ною є спря мо вана на фор му вання пра во вої куль тури гро ма дян 
Укра їни діяль ність Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого НАН України.

На ці о нальна юри дична біб лі о тека (далі – НЮБ) керу ється Кон сти-
ту цією Укра їни [12], зако нами Укра їни, актами Пре зи дента Укра їни 
[19, 20] та Кабі нету Мініст рів Укра їни [16], іншими нор ма тивно-
пра во вими актами, нака зами Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого.

НЮБ – струк тур ний під роз діл Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, яка забез пе чує аку му ля цію та ефек тивне вико рис-
тання доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів на всіх видах носіїв, 
що міс тять пра вову інфор ма цію, а також інші ресурси інфор ма ції, суміжні 
за своєю зміс тов ною осно вою з пра во вими, які спри я ють удо ско на ленню 
пра вот вор чої діяль ності в Укра їні, вивченню гро мадсь кої думки про 
ефек тив ність пра вот во рення, сус пільні пот реби в його вдос ко на ленні, 
перс пек тиви його роз витку в кон тексті сус піль ної ево лю ції [15].

Пріо ри тет ними напря мами діяль ності НЮБ є спри яння утве р-
дженню й роз витку наці о наль ної пра во вої тра ди ції, роз ши рення дос тупу 
до пра во вих інфор ма цій них ресур сів усім кате го ріям гро ма дян, ефек тивне 
вико рис тання цих ресур сів у прак тиці сус піль ного життя з метою 
роз витку демок ра тич них основ дер жав ного управ ління та демок ра ти за ції 
укра ї нсь кого сус піль ства.

Се ред замов ни ків інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції НЮБ – вищі 
та регі о нальні управ лінські струк тури, нау кові уста нови, гро мадські 
орга ні за ції. Так, зок рема, НЮБ видає бюле тень опе ра тив них мате рі а лів 
на базі ана лізу пра во вої елект рон ної інфор ма ції «Гро мадська думка про 
пра вот во рен ня», який висвіт лює акту альні питання зако нот во рення, 
вихо дить раз на два тижні з 2011 р. [5].

Та кож НЮБ спільно з Укра ї нсь ким сою зом про мис лов ців і під при-
єм ців та за спри яння Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення 
орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) НБУВ з 2008 р. видає інфор ма ційно-
ана лі тич ний бюле тень «Без пека під при єм ницт ва» (дода ток до жур налу 
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«Укра їна: події, факти, комен та рі»), пері о дич ність виходу бюлетеня – 
щомі сячно [1].

На сайті Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого 
пред став лено також такі елект ронні інфор ма ційні ресурси НЮБ, як: 
«Влада для гро ма дян» (юри дичні роз’яс нен ня), «Юри дичні кон суль-
та ції» (від по віді фахів ця), «Укра ї ніка полі тич на» (кон сти ту ції, вибори 
народ них депу та тів, резо нансні пуб лі ка ції), «Кон сти ту ційне пра во суддя 
в кра ї нах СНД і Бал тії» (понад 70 дай джес тів офі цій них мате рі а лів 
і пуб лі ка цій у пері о дич них видан нях (2009–2011 рр.)), «Інтер нет-пу тів ник 
по юри дич них ресур сах Укра ї ни» (бази даних нор ма тив них актів, сайти 
юри дич них ака де міч них уста нов і вищих навчаль них закла дів тощо) [14].

Ос новні завдання НЮБ – це аку му ля ція в біб лі о теч них фон дах пра во вої 
інфор ма ції на всіх видах носіїв; забез пе чення ефек тив ного дос тупу 
до доку мент ного, нау ко вого, інфор ма ційно-ана лі тич ного ресурсу пра во вої 
та необ хід ної в реа лі за ції пра во вих від но син суміж ної з нею іншої інфор-
ма ції; спри яння вдос ко на ленню ком плек ту вання фон дів Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого новою пра во вою інфор ма цією; 
орга ні за ція пред став лення інфор ма цій них ресур сів, що від обра жа ють 
наці о нальну пра вову тра ди цію; здійс нення наві га торсь ких функ цій 
в інте ресах замов ни ків по віт чиз ня них ресур сах пра во вої інфор ма ції 
та від по від них ресур сах інтер нет-ін фор ма ції; спри яння реа лі за ції наці о-
нально-ос віт ніх і нау ково-по пуляр них про грам у сфері пра во вого забез-
пе чення роз витку сус піль ства.

Та ким чином, НЮБ про во дить сис темну роботу з над ання пра во вої 
інфор ма ції в кон тексті забез пе чення сучас них пот реб гро ма дянсь кого 
сус піль ства.

Ве ли ким попи том для пра воз нав ців та юрис тів корис ту ються 
юри дичні інфор ма ційні ресурси Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) [23–30]. На веб-сайті можна 
знайти літе ра туру з юри дич них наук із фонду НБУВ. Юрис там і пра во-
з нав цям, зок рема, про по ну ються: елект рон ний ката лог НБУВ (літе ра тура 
з юри дич них наук із фонду НБУВ (пошук за клю чо вими сло вами, авто рами, 
роками видання, назвами та руб ри ка то ром, над хо дження включно 
з 1993 по 2014 р.)); нау кова елект ронна біб лі о тека (пов но текс това колек ція 
літе ра тури юри дич ної тема тики – кодекси, нау кові видання, моног ра фії, 
довід ники, енцик ло пе дії, слов ники, під руч ники, мето дичні посіб ники, 
пошук за якими від бу ва ється за клю чо вими сло вами, авто рами, роками 
видання, назвами та руб ри ка то ром, над хо дження з 2010 р.); рефе ра тивна 
інфор ма ція (рефе ра тивна база даних під три му ється Інсти ту том про блем 
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реєст ра ції інфор ма ції НАН Укра їни та НБУВ); авто ре фе рати дисер-
та цій (можна ска чати повні тексти авто ре фе ра тів); також на веб-сайті 
про по ну ється роз діл інтер нет-на ві га тора «Органи дер жав ної вла ди»); 
елект ронні колек ції (можна читати книгу пов ністю або перег ля нути 
її зміст чи про чи тати ано та цію); інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али (за 
спис ком видань, а також за поточ ний рік – повні текс ти), інфор ма ційні 
ресурси Інтер нет (ано то ва ний тема тич ний наві га тор укра ї нсь кими ресур-
сами Інтер нет для юрис тів (пошук за клю чо вими сло вами та назвами 
ресур сів).

Розг ля немо деталь ніше юри дичні інфор ма ційні ресурси інтер нет-се ре-
до вища, пред став лені в інтер нет-пу тів нику на пор талі НБУВ.

Так, зок рема, на веб-сайті «Юри дичні пос луги Online» [21] можна 
знайти багато юри дич ної інфор ма ції як для юрис тів, так і для всіх, хто 
ціка виться укра ї нсь ким зако но дав ст вом, або хоче розв’язати якусь 
юри дичну про блему. Сайт скла да ється з чоти рьох роз ді лів: Пос луги для 
гро ма дян. – Пос луги для біз несу. – Пос луги для юрис тів. – Різне.

Пер ший роз діл «Пос луги для гро ма дян» міс тить юри дичні пос луги 
та юри дичну інфор ма цію, які будуть цікаві в першу чергу зви чай ним гро ма-
дя нам. У нього вхо дять юри дична кон суль та ція, від по віді на запи тання 
гро ма дян з різ них галу зей права Укра їни, пос луги зі скла дання позо вів 
і заяв, а також корисні юри дичні поради та кон суль та ції юриста.

Цей роз діл буде ціка вий усім гро ма дя нам, яким пот рібна юри дична 
кон суль та ція або юри дична допо мога. Пос луги та кон суль та ції над аються 
тільки щодо укра ї нсь кого зако но дав ства.

Особ ливо в цьому роз ділі необ хідно зазна чити «Ката лог юрис тів 
Укра ї ни», за допо мо гою якого можна знайти хоро шого юриста біля місця 
свого про жи вання, та навчаль ний курс «Сам собі юрист», за допо мо гою 
якого мож ливо вико рис то ву вати всі тон кощі та недос ко на лості зако нів 
на свою користь.

У дру гому роз ділі «Пос луги для біз не су» пред став лено юри дичні 
пос луги та інфор ма ція, які будуть акту альні для малого та серед нього 
біз несу. Оскільки тут зіб рані юри дичні мате рі али та кон суль та ції, 
що сто су ються біз несу в Укра їні, то вони будуть цікаві не тільки під при-
єм цям, а й пра ців ни кам фірм. Також тут можна знайти без кош товні книги 
по біз несу, зразки дого во рів та інших необ хід них доку мен тів.

У тре тьому роз ділі «Пос луги для юрис тів» міс титься велика кіль кість 
інфор ма ції, яка буде корисна як прак ти ку ю чим юрис там, так і тим, 
хто тільки вивчає юрис пру ден цію. Тут можна знайти юри дичні статті 
та юри дичні рефе рати, юри дич ний слов ник, рішення судів, без кош товно 
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про чи тати книги та під руч ники по праву, а також усі кодекси Укра їни. 
Також тут можна отри мати свій влас ний е-mail та сайт.

У чет вер тому роз ділі зіб рана різна інфор ма ція, яка хоч без по се ре д ньо 
і не пов’я зана з юрис пру ден цією, проте буде корис ною та ціка вою. Сюди 
нале жать сто рінки при свя чені роз сил кам сайту, засі дан ням Вер хов ної 
Ради, нови нам, юри дич ний форум тощо.

«Біб лі о тека юриста Пре мі ум» [2] – це най більша в Укра їні елект ронна 
юри дична біб лі о тека, яка міс тить понад 800 елект рон них при мір ни ків 
укра ї нсь ких навчаль них посіб ни ків і моног ра фій з усіх галу зей права. 
У цьому роз ділі в елект рон ному вигляді пред став лено нау ково-прак-
тичні комен тарі до всіх кодек сів Укра їни, навчальні посіб ники, моног-
ра фії юри дич ної тема тики 2008–2011 рр. видання виключно укра ї нсь ких 
авторів.

На веб-сайті «Пра воз на вець» [6] широко подано юри дичну літе ра туру 
та пері о дику з різ них галу зей права, а також елект ронні під руч ники, 
моног ра фії з тео рії, істо рії та всіх галу зей права Укра їни та зару біж них 
країн.

Пра во вий пор тал Укра їни «LEX» [17] забез пе чує під го товку май бут ніх 
спе ці а ліс тів у галузі права навчаль ними мате рі а лами, а також акту аль ною 
ана лі тич ною інфор ма цією. Пра во вий пор тал «LEX» буде корис ним 
прак ти ку ю чим юрис там, сту ден там і викла да чам вищих юри дич них 
навчаль них закладів.

Пра во вий пор тал «LEX» про по нує такі юри дичні сер віси: без кош товна 
елект ронна юри дична біб лі о тека, яка скла да ється з навчаль них мате -
рі а лів, комен то ва них видань, з якими можна озна йо ми тися на веб-сайті 
в режимі онлайн, або ско пі ю вати без кош товно; зако но дав ство онлайн – 
під бірка зако но дав чих актів в акту аль ній вер сії; зразки позов них заяв, які 
також можна ско пі ю вати без кош товно, а також багато інших про це су-
аль них юри дич них доку мен тів; комен то ване зако но дав ство – комен тарі 
до кодек сів Укра їни, які під го тов лені про від ними спе ці а ліс тами в галузі 
права; дос туп до єди ного реєстру судо вих рішень Укра їни; юри дична 
допо мога в режимі онлайн – спе ці а лісти в галузі права ресурсу зав жди 
готові допо могти у вирі шенні будь-яких юри дич них спо рів і про ве денні 
будь-яких пра во вих про це дур; нау кові обго во рення по галу зях права 
з метою запо бі гання про га лина у зако но дав стві та для напи сання допо ві-
дей, кур со вих, дип лом них і дисер та цій них робіт; ана лі тика, новини. 
Щоденно на пра во вому пор талі «LEX» пуб лі ку ються нові матеріали.

На інфор ма ційно-юри дич ному пор талі «Zakon.at.ua» [10] можна 
знайти біль шість юри дич них мате рі а лів, які пот рібні юрис там Укра їни 
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без кош товно. Роз діл «Пра вова база Укра ї ни» надає пов но текс тові кодекси 
та комен тарі до них. Юри дична літе ра тура налі чує бли зько 300 під руч-
ни ків і посіб ни ків. Пред став лені також зразки доку мен тів. Також 
на пор талі можна замо вити або знайти додат кову інфор ма цію через 
форум, заван та жити свій файл на сайт, пові до мити новини або додати 
замітку.

Юри дич ний пор тал «Юрис пру ден ція on-line» [22] – це неко мер цій ний 
інфор ма ційно-пра во вий про ект, перша в Укра їні при ватна іні ці а тива 
нау ков ців і прак ти ку ю чих юрис тів, метою якої є спри яння роз витку 
юри дич ної науки та прак тики, поши рення пра во вої інфор ма ції, по пуля-
ри за ція укра ї нсь кої пра во вої думки та юри дич ної прак тики як мину лого, 
так і сучас ного серед усіх, хто ціка виться про бле мами юрис пру ден ції 
на основі нових інфор ма цій них тех но ло гій.

Та ким чином, ство ре ний та пред став ле ний на пор талі НБУВ наві га тор 
інтер нет-ре сур сами юри дич ної про бле ма тики дає змогу сту ден там-пра-
воз нав цям, юрис там та іншим корис ту ва чам зорі єн ту ва тися в інфор ма ції 
пра во вого харак теру.

Пи тання фор му вання баз даних пра во вої інфор ма ції та над ання до них 
дос тупу в кон тексті спри яння під ви щенню рівня пра во вої куль тури 
гро ма дян – серед пріо ри те тів й інших біб лі о тек Укра їни: наці о наль них, 
спе ці аль них, навчально-на у ко вих, біб лі о тек вищих навчаль них закла-
дів, як-от: Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Укра їни, біб лі-
о теки Ака де мії суд дів Укра їни, біб лі о теки Наці о наль ного уні вер си тету 
«Юри дична ака де мія Укра їни ім. Я. Муд ро го», нау ко вої біб лі о теки 
Наці о наль ного уні вер си тету «Одеська юри дична ака де мія», нау ково-нав-
чаль ної біб лі о теки Київсь кого уні вер си тету права НАН Укра їни та ін. [3].

Отже, підбиваючи під сумки, зазна чимо, що ство рені біб лі о те ками 
елект ронні ресурси юри дич ної про бле ма тики фор му ють спе ци фіч ний 
сег мент наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, який пок ли ка ний 
забез пе чити необ хідне інфор ма ційне під ґрунтя в про цесі фор му вання 
та під ви щення пра во вої куль тури гро ма дян, їх обіз на ності у потоці 
пра во вої інфор ма ції.
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Еле к т рон ні юри дич ні біб лі о те ки 

Andrej Blazhkevych
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Electronic Legal Library as a Part of the National Information Space

In the modern Ukrainian national space tendency to increase the number of elec-
tronic law library designed to promote and improve the legal culture of citizens.

Libraries are available most institutions have certain document-information 
resources on the right and obligation to ensure realization of the human right to informa-
tion. This remarkable aspect is aimed at creating legal awareness of citizens of Ukraine 
The National Law Library Vernadsky National Library of Ukraine National Academy 
of Sciences of Ukraine.

National Law Library provides accumulation and effective use of documentary 
information resources in all kinds of media containing legal information and other 
resources information related by their substantive legal basis from which, in turn, con-
tribute to the improvement of law-making in Ukraine, study opinion on the effective-
ness of law-making, social needs improvement, the prospects for its development in the 
context of social evolution.

High demand for lawyers and lawyers use legal information resources of the 
National Library of Ukraine. Vernadsky. On the website you can fi nd a lot of literature 
on Legal Sciences of the Library.

A library electronic resources legal issues become an effective tool in shaping and 
improving the legal culture of citizens, their awaren ess of the  fl  ow of legal  i nf ormat io n .

Keywo rds: electr o nic  le gal lib r aries, legal c u lture of  c it izens, web s i te . 

Андрей  Бл аж ке вич
Н ац и он ал ьная библи отека  У краины  им ени В. И.  В е р н адского
 Э ле кт ронные  юриди ч е ские  биб ли о т еки к ак  с оставляющ ая  н ациона льного 
информационного пространства

В современном украинском национальном пространстве наблюдается 
тенденция к увеличению количес тва элект рон ных юри ди чес ких биб ли о тек, при-
зван ных спо собст во вать фор ми ро ва нию и повы ше нию уровня пра во вой куль туры 
граждан.

Биб ли о теки наи бо лее дос ту п ные учреж де ния, кото рые обла дают опре де лен-
ными доку менто-ин фор ма ци он ными ресур сами по воп ро сам права и обя заны 
обес пе чи вать реа ли за цию права чело века на инфор ма цию. В этом аспекте при ме-
ча тельно направ лена     на фор ми ро ва ние пра во вой куль туры граж дан Укра ины дея-
тель ность Наци о наль ной юри ди чес кой биб ли о теки Наци о наль ной биб ли о теки 
Укра ины им. В. И. Вер надс кого НАН Украины.

На ци о наль ная юри ди чес кая биб ли о тека обес пе чи вает акку му ля цию и эффек-
тив ное исполь зо ва ние доку мен тально-ин фор ма ци он ных ресур сов на всех видах 
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носи те лей, содер жа щих пра во вую инфор ма цию, а также дру гие ресу рсы инфор-
ма ции, сме ж ные по своей содер жа тель ной осно вой с пра во выми, кото рые, в свою 
оче редь, спо собст вуют совер шенст во ва нию пра вот вор чес кой дея тель ности 
в Укра ине, изу че нию общест вен ного мне ния об эффек тив ности пра вот вор чества, 
общест вен ные пот реб ности в его совер шенст во ва нии, перс пек тивы его раз ви тия 
в кон тексте общест вен ной эволюции.

Боль шим спро сом для пра во ве дов и юрис тов поль зу ются юри ди чес кие инфор-
ма ци он ные ресу рсы Наци о наль ной биб ли о теки Укра ины им. В. И. Вер надс кого.

Соз дан ные биб ли о те ками элект рон ные ресу рсы юри ди чес кой про бле ма тики 
ста но вятся эффек ти в ным инст ру мен том в про цессе фор ми ро ва ния и пра во вой 
куль туры граж дан, их осве дом лен ности в потоке пра во вой инфор ма ции.
Клю че вые слова: элект рон ные юри ди чес кие биб ли о теки, пра во вая куль тура 

граж дан, веб-сайт.
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